

建设"三条廊道"聚力现代化都市区



目 录

"三条廊道"定义	4
金华市相关政策	4
推进金义都市区建设,重点打造"三条廊道"	4
浙江金华打造"三条廊道"建设浙江第四大都市圈	6
"三条廊道"具体做法	8
金华市规划建设"三条廊道"工作纪实	8
姚激扬: 三条廊道是金义都市区建设的方法论	12
浦江从生态廊道起跑向繁荣浦江迈进	13

免责声明:

浙江"两会"专题信息产品由浙江省公共图书馆信息服务 联盟各成员单位联合编辑。信息内容采自公开的报纸、图书、期 刊、数据库资源以及各大主流网站,每份专题我们都准确标明来 源和出处,摘选信息内容的真实性、准确性和合法性由发布单位 负责。

本期专题由金华市图书馆编辑,如您需要更为详细的内容及跟踪报道,请与该馆联络。

建设"三条廊道",聚力现代化都市区

"三条廊道"定义

落实"走在前列、共建金华"要求的战略举措,推动"共建共融共享 共赢"理念的现实路径。①综合交通廊道。围绕建设全国性综合交通 枢纽目标,沿都市区"同心圆"建设高速公路和轨道交通两大闭合圈, 义东永高速2018年建成通车,金义东轨道交通计划2021年投入使用, 力争2025年都市区环线闭合。②金义科创廊道。在连接金华、义乌 两城之间的地带,集聚了全市49.7%的GDP、43.4%的人口,下一步 将重点引进大院大所、高新技术企业、科技创新服务平台和国际化 学校、高等级医院,为都市区创新发展提供科技支撑。③浙中生态廊 道。金华江东起磐安、西至兰溪,贯穿金华市全域,380多公里。该 廊道集水利、交通、城建等功能于一体,融合文化、体育、旅游等 产业,既是城防工程,又是生态走廊,还是旅游观光带,是金华"后 治水时代"生态文明建设的主战场。

(来源:《金华晚报》2017-02-27)

金华市相关政策

推进金义都市区建设,重点打造"三条廊道"

综合交通廊道。围绕建设全国性综合交通枢纽目标,沿都市区"同心圆"布局建设两大交通闭合圈:一个是高速公路闭合圈;一个是轨道交通闭合圈,首个战略性、标志性项目是金义东轨道交通工程,总投资超300亿元,联通金华、义乌和东阳。以交通圈带聚合全市发展。

金义科创廊道。以规划建设金华科技城为抓手,整合中欧生态工业园、新能源汽车小镇、金义宝电商小镇、义乌科创新区等平台,积

极创建国家级高新技术园区,集聚高端要素,发展中高端产业,全力打造代表都市区未来、体现地区先进生产力水平的金义黄金主轴。

浙中生态廊道。廊道东起磐安、西至兰溪。重点以"美丽城防"建设为抓手,推进金华江流域全域治理,以此撬动全域美丽产业发展,打造"山水林田湖"生命共同体。廊道集水利、交通、城建等功能于一体,融合文化、体育、旅游等产业,将极大提高金华的环境承载力和区域竞争力。

挺起实体经济脊梁,争当"一带一路"排头兵

金华地理位置好,开放程度高,创业成本低,产业基础实,是长 三角南翼重要的制造业基地,汽车制造、信息经济等产业特色鲜明, 整体已步入工业化后期发展新阶段。今年以来,省委省政府主要领导 多次到金华调研,要求金华扛起改革发展大旗,加快推进浙中崛起, 努力打造全省高质量发展的重要增长极。

对金华来说,要牢固树立"制造强基,实业兴市"理念,坚定不移 抓好实体经济,挺起金华经济的脊梁。要加快打造浙江重要的先进制 造业基地,争取进入全省先进制造业的第一方阵;大力发展新实体经 济,做好市场与实体结合文章,以"互联网+"推动两化融合、智能制 造,用大数据推进工业转型升级。当前,要重点实施"十 百千万"工 程,打造制造高地、商贸高地、创新高地。

什么是"十百千万"工程

"十"就是要培育 10 家产值超百亿元的大企业大集团。"百"就是要实施 100 个投资 20 亿元以上的重大产业项目。"千"就是要打造若干个 1000 亿元以上的现代产业集群。"万"就是要形成万亿级的工业体系、市场体系和金融体系。

同时,要积极融入国家"一带一路"和长江经济带战略,建设大市场、打造大通道、实施大通关、发展大产业,推动开放型经济继续走在前列。主抓手是"一点一区、两大通道"。"一点一区"是指全面深化

义乌国际贸易综合改革试点,全力争创金义商贸特区。"两大通道"是指参与建设"义甬舟"开放大通道,加快建设"义新 欧"陆路大通道。要通过"一点一区、两大通道"建设,拓宽金华与世界互联互通的渠道,推动市场与实体经济深度融合,把金华高附加值的产品销出去,把高新技 术和先进设备引进来,让金华的发展与世界一起脉动。

紧抓创业创新动力源, 彰显宜业宜居特色

省委把科技创新作为高水平全面建成小康社会的第一短板来抓,提出加快建设创新型省份和科技强省。金华要实现浙中崛起,创业创新是动力源。要遵循创新规律,推进以科技创新为核心,包括思想观念、体制机制、方式方法的全面创新,把各方面、各领域、各个环节的积极性充分调动起来,奏响创业创新的时代最强音,让创业创新的源泉在八婺大地充分涌动。要让体制机制更灵活,让资源效益最大化,让城乡发展更协调。

宜业宜居是金华的金名片,也是吸引集聚企业、人才、资本的重要基础。各地各部门要牢固树立环境是第一竞争力的理念,打好环境综合整治组合拳,把公共服务抓上去,使环境更宜居、社会保稳定,吸引更多实体企业、社会资本、高端人才。

重点打造好"四个生态"

- 一要打造更加优质的经济生态;
- 二要打造更加优美的自然生态;
- 三要打造更加优良的社会生态;
- 四要打造更加优越的人文生态。

(来源:《金华发布》2016-12-23)

浙江金华打造"三条廊道"建设浙江第四大都市圈

综合交通廊道: 金义东轨道交通串起浙中交通之梦

作为综合交通廊道的"龙头项目",金义东市域轨道交通项目从 2016年6月正式启动。据悉,该项目线路总长107.17公里,由金华-义乌-东阳(横店)和高铁义乌站-义乌主城区两条线路构成。

该项目共串联 3 个主城区(金华、义乌、东阳), 4 个高铁站(金华站、金华南站、义乌站、东阳横店站), 5 个重要经济体(金华商业商务中心、金华科技城、义乌国际商贸城、东阳木雕城、横店影视城), 总投资约 346.83 亿元, 计划在 2020 年全面建成通车。

在该项目旁还矗立着一座崭新的大楼,据现场工作人员介绍,这是金义综合保税区。"金义宝一天,全世界一圈",项目负责人这么介绍保税区的重要性。"我们这个项目建好后,会有个综合保税区站,这意味着一些乘客可以直接通过站上即将搭建的高架桥梁,直达保税区里面购物",项目负责人告诉记者。

金义科创廊道: 金华传统乳业问道"科技升级"之路

佳乐九峰牧场并非传统的科创企业,但是在金义科创廊道的大背景发展下,九峰牧场敏锐地捕捉到了科技转型的气息,走出了一条传统乳业的新型"科技升级"之路,为金华的传统非科创企业顺应科级时代的发展打造了一个样板。

作为一个去年刚投产使用的新型牧场,"机器换人"成为了这座新型牧场的核心关键词。对此, 鲍淳金向记者解释道:"一个是我们的生产设备是很现代化的。我们引进了国外先进的挤奶机、配料机、牧场管理系统、喷淋喷雾降温系统等设备,从饲喂、挤奶、 粪污、管理等方面全部实现机械与自动化。"

"另一个是养殖技术是很科学的,比如我们用生物降解的办法解决大型牧场气味的问题,消灭蚊、蝇;同时我们还对牧场里的奶牛进行体型外貌评定以及奶牛生产性能精细化评测,然后通过牧场管理系统信息化集成化,使得牧场的管理很高效,通过这个系统,奶牛生病了我们都能第一时间知道",鲍淳金表示。

"通过'机器换人'的畜牧业"科技升级"后,我们原本的常规牧场一千头奶牛需要 50 个左右的工作人员,但现在我们只要 12 个人,我们企业减少这 30 几个人的人工成本后,至少为企业节省开支 150 万人民币左右",鲍淳金说。

浙中生态廊道:金华"渔歌小镇"的"美丽经济"

浙中生态廊道将以"美丽城防"建设为抓手,推进金华江流域治理,撬动全域美丽产业发展,打造"山水林田湖"生命共同体。廊道集水利、交通、城建等功能于一体,融合文化、体育、旅游等产业,将极大提高金华的环境承载力和区域竞争力。

依托于浙中生态廊道建设的多项政策,孝顺低田风情小镇("渔歌小镇")的综合开发应运而生。据了解,整个"渔歌小镇"打造遵循整块规划、独立建设、资源整合的思路。未来将建江心岛古建文化园、爱在低田婚俗体验区、江南生态花果体验区等园区,按先易后难、梯度开发、边建边开放的思路,分近期及远期规划开发。目前作为"渔歌小镇"十景之一的菊花园已经率先建成。记者在现场看到,菊花园内栽种了300多个菊花品种,花期已至,形成了一种独特美丽的景观。

(来源:《央广网》2017-10-16)

"三条廊道"具体做法

金华市规划建设"三条廊道"工作纪实

直面短板,揭开发展的"阿喀琉斯之踵"

改革开放以来,县域经济发展模式造就了金华民营经济的辉煌。 但为什么金华总体发展在全省长期位居中游?人们发现,正是各自为 战的发展模式,阻碍了金华整体实力的提升,而要突破县域壁垒并不 容易。

站在"十三五"的新起点上,县域经济向城市经济、都市区经济转型亟须破冰破题。去年新春召开的六届市委 149 次常委会上,与会者

展开热烈讨论。大家发现,金华发展的答案无须远求,就蕴含于2002年习近平同志在金华调研的那次重要讲话之中。

习总书记鲜明地提出,金华的中心城市形态是组团式城市群的形态,要求金华一方面把特色产业做得规模更大、竞争力更强;另一方面要注意各县(市、区)的优势互补,实行资源整合、要素融合,优化生产力布局。

一番讲话重温, 犹如醍醐灌顶。总书记的科学论断穿越时空, 10 多年后依然直指要害。大家在讨论中形成强烈共识: 金华发展的"阿喀琉斯之踵"就是一个字——"散"。大到产业布局、基础设施建设, 小到金华人在外以县名作自我介绍, 不都折射着"散"的思维吗?

破散促聚,必须共建金华,树立"共建共融共享共赢"理念,让各县(市、区)成为利益共同体、命运共同体,建设同一个都市区。

打破僵局,必须走在前列,金华地域面积和人口均占全省十分之一,作为全省三大城市群、四大都市区之一,"对应的经济总量要占全省十分之一,各项工作进入全省前四"。

"金华的发展应该像徐悲鸿的《八骏图》,各县(市、区)既要各展风采,更要顾盼生姿。"市委主要领导在赴县市调研途中有感而发。

"走在前列、共建金华"成为凝聚最广泛共识的主旋律,而"八骏 图"是最富含深意的譬喻,也寄寓着人们对都市区美好未来的希冀。

架梁立柱,"三条廊道"支撑崛起之梦

"不是要不要发展,时代在推动着你发展。"区域协调发展的大趋势日益明显,时代发展的大逻辑愈加清晰,共建金华已时不我待。

去年的两次市委全会为金华新一轮发展定位定向、谋篇布局,加快建设现代化都市区成为主旋律。

六届十一次全会,重点研究补短板工作,紧紧围绕"走在前列、 共建金华",聚焦实体经济、科技创新、交通建设、城市工作、旅游 发展、公共服务、改革落地等七大短板,为未来一个阶段工作锚定航向。

六届十三次全会,密集调研、讨论酝酿后出炉的都市区"同心圆"、 "三条廊道"让人为之振奋,"共建金华"将从一批标志性、示范性工程 项目入手,共建共融共享共赢的发展理念找到了现实路径。

都市区"同心圆",是指在高速公路环线闭合圈沿线,布局金兰、 义东浦、永武、横磐四个城镇组团,建设金义和金兰永武、义东浦磐 "一轴两带"发展带。

"三条廊道"即综合交通廊道、金义科创廊道和浙中生态廊道。综合交通廊道是指"十三五"期间建成 5 条高标准铁路、5 条高速公路、5 条城际快速 路,形成轨道交通、高速公路、快速干线三大复合闭合圈,形成内畅外联的全国性综合交通枢纽;金义科创廊道,是指沿金义黄金主轴,重点建设金华科技城和义乌 高新区,联动推进各县(市、区)科创平台发展,使之成为人才向往的"特区"、中高端产业的基地、高新技术企业的摇篮;浙中生态廊道,则是贯穿市境全域 396 公里的江河干支流,以"美丽城防"建设为抓手,推进全流域治理,融入地域文化、植入绿色产业,构筑起集生态保护、休闲观光、文化体验、绿色产业于一体的生态经济带。

正是"同心圆"、"三条廊道"这一系列战略平台,让共建金华从理念变为现实,从口号落到成百上千实实在在的项目上。"三条廊道" 在八婺大地上延展开来,支撑起浙中崛起之梦。

有人形象地比喻:如果把金华市第七次党代会提出的"全面小康、 浙中崛起"总目标比作一座大厦,那么"五大战略"和"三条廊道"就分 别是这座大厦的柱和梁。

省党代会结束后,省委、省政府主要领导接连在金华调研,对市 委建设"三条廊道"的决策部署给予高度肯定。生于斯长于斯的金华百 姓,对发展充满热 切期盼。金义东轨道交通项目是综合交通廊道建 设中投资规模最大的项目,在环评公参调查中,沿线群众支持率高达99.8%,项目开工当天全城沸腾。

勠力同心, 跑出廊道建设加速度

如椽巨笔,绘就发展蓝图。实现梦想,却需绣花功夫。在过去的 将近一年时间,"三条廊道"一直是金华市领导和有关部门研究的重点 课题。他们一次次 长途跋涉、深入调研,一场场座谈,知无不言、 言无不尽。"三条廊道",市委常委会一条一条研究规划、科学谋划, 相继成立专门领导机构,务实推进、讲究章 法。

"三条廊道"次第落地,誓师的号令掷地有声。去年 12 月 28 日,市域轨道交通工程金义东轨道交通项目召开誓师大会,项目试验段开工;今年 3 月 18 日,举行浙中生态廊道建设项目集中开工誓师大会,首批项目挥锹奠基;6 月 28 日,金义科创廊道建设启动,首批合作项目签约,各县(市、区)签约共建金华科技城。

廊道建设背后,凝结了全市上下前所未有的巨大合力,市委、市人大常委会、市政府、市政协同心同向,各个部门紧密协作,干部群众万众一心。多年从事重点工程建设的干部说,项目推进从来没有这么顺利过。

实干为先,发展为要。全市党员干部奋发努力,廊道建设快马加鞭、捷报频传。7月28日,金义东轨道交通项目首批标段开工,年内将全面开工。在"三条廊道"建设的统领下,今年金华市招引20亿元以上项目16个,50亿元以上项目有8个。义乌的绿色动力小镇、光源小镇拔地而起,成为无中生有、产业转型的典范,这个以商贸起家的城市要"再造一个义乌工业"。以制造闻名的永康正在"工业4.0"的呼唤中,努力加快从制造到智造的蜕变转型,规上工业总产值迈入"千亿俱乐部"。市区的华科汽车、金义都市新区的捷孚传动等项目异军突起,其核心竞争力也来自于科技。

生态廊道的景致最为动人。磐安、武义占尽生态优势,磐安除了

管头村,又涌现出陈界村等一批新秀,武义散落的风景正在串联成线。 兰溪的水利工程建设不仅是一道美丽的风景,更为战胜50年一遇的 大洪水立下了汗马功劳。金东区两只"可烂"、"不可烂"的垃圾桶成为 火遍全国的"网红"。婺城区的美保龙、佳乐等养殖场彻底颠覆了人们 对养殖场的印象,原来养猪、养牛的地方可以像庄园、像花园。东阳 继去年轰轰烈烈的环境革命之后,今年又展开了一场"产业植入"的 大战役,老百姓从绿水青山中获得了实实在在的幸福感。

人们还发现,"三条廊道"并非彼此孤立,而是互相支撑,可以形成良性循环。当初浦江铁腕关停两万余家水晶加工户,今年"换来"了首个百亿级的水晶产业项目。当地招商干部说,很多投资商愿意留下来,就是因为浦江的好环境。随着交通建设、基础设施的改善,一个个旅游"孤岛"打通了,今年 1—8 月,全 市游客量达到 6574 万人次,旅游总收入 676 亿元,同比增幅均接近 20%。

(来源:《通往现代化都市区的康庄大道————我市规划建设"三条廊道"工作纪实》,2017-09-20)

姚激扬: 三条廊道是金义都市区建设的方法论

- ——东阳市委副书记、市长姚激扬分享对"三条廊道"建设的思考
- 一、要着眼"社会联通"去谋划和打造交通廊道:交通廊道不仅仅是地理形态上的路网,还要关注社会层面的人流、物流、钱流的畅通 无阻
 - 1.综合交通廊道的建设要区分轻重缓急。
 - 2.综合交通廊道要有方向性。
 - 3.综合交通廊道建设还要注意无形的交通廊道建设。
- 二、要着眼"经济联通"去谋划和打造科创廊道:科创廊道不仅是 地理上研究机构的集聚带,还应是科创型企业的集聚带以及科研互 通、成果共享的科创促进机制

- 1.科创廊道不仅是科研机构的集聚带,而应是科创型企业的集聚带。
 - 2.科创廊道要着眼推动县域经济迈向都市区经济来建设。
- 3.构建科创廊道还可搭建都市区内各地科创机构形成联盟似的共 同平台,由金华市级部门加强统筹和指导,解决科研机构的同水平提 升、均等化推动、区域性共享等问题。
- 三、要着眼"文化联通"去谋划和打造生态廊道:生态廊道不仅是治水工作视野中的水系和河道,更是历史地形成"八骏图"的文化通道
- 1.生态廊道要立足文化廊道去建设。首先要搭好文化的台,由地方、基层根据本地实际去唱"绿水青山就是金山银山"的戏。
- 2.生态廊道要围绕"生态、生活、生产"、"三生"共生的理念去建设。 三个板块中,生态的板块主要任务是治水、建岸;生活的板块重点是 河流两岸的美丽乡村建设;生产的板块主要是与之相关联的各个文旅 项目。

(来源:《浙江新闻》2017-04-24)

浦江从生态廊道起跑向繁荣浦江迈进

近年来,浦江陆续打出"四边三化"、"两路两侧"、"美丽庭院"、"花漫浦江"、"清洁田园"等美丽乡村建设组合拳,成功创建全省首批美丽乡村示范县。通过美丽乡村建设,让生态廊道串点成线、连线成面,成功打造秀美前吴山水线、新光马岭茜溪线在内的5条生态旅游精品线,当前这5条精品线提升工程正全域铺开,今年还将全新打造仙华宝掌登高线。三条生态廊道主干线及其延伸开去的6条生态旅游精品线打造完毕,便能形成全域性生态廊道格局,让生态、人文、交通、科创等各种要素向廊道集聚,让全域景观带成为经济带、产业带。

全域性生态廊道建设的远期目标,正引领着浦江科创廊道和交通廊道的同步建设。按照规划布局,2017—2021年,浦江将在生态廊

道建设中安排 65 个项目,其中 2017 年开工建设项目 42 个,5 年共计划建设绿道 330 公里,特色风情小镇 4 个,水晶、挂锁、电商、文化创意等产业园区 6 个,珍贵彩色林带 7325 亩,打造沿江现代化农业产业带 8000 亩,着力建设水晶集聚园区和挂锁园区,倾心打造以中捷产业园为核心的水晶小镇和 健康休闲为主体的仙华小镇,把"两区两小镇"作为发展廊道经济的强劲动脉。

眼下,浦江正致力打造"外联内畅"的综合交通体系,促成一大一小两个浦江城乡快速交通环的 G351 国道和 S215 省道已在规划建设中,"山上浦江美丽交通环"也正在如火如荼施工,到 2020 年,里程约为 208 公里的山上美丽公路环线,将串起浦江大大小小各个景点。浦阳江生态廊道附近的浦义沿线和壶源江生态廊道的 210 省道沿线,已逐渐显现出发展高新技术产业区、对接义乌和承接杭州、上海等长三角区域乡村旅游客源的交通地理优势。同时,浦江腹地还将迎来高铁、高速时代,高铁站将设在水晶小镇不远处,为"两区两小镇"和全域廊道经济助力。

仅今年 4 月浦商大会以来,全县就已签约水晶小镇建设等项目共32 个,协议投资额 282.25 亿元。当前,有 192 个在谈项目,意向投资额 764 亿元。

(来源:《金华市五水共治》2017-07-04)